
   
Казус  И 
 
Компания за автомобилен транспорт е подготвила следния счетоводен 
баланс. Изследвайте го внимателно и отговорете на въпросите! 
 
   Баланс към 31 декември 2015 г. в лева: 
 
Активи        Пасиви 
 
Сгради   500 000  Дялов капитал  1 000 000 
Превозни средства 900 000  Резерви   250 000 
Инвентар   150 000  7 % Ипотека  500 000 
 
Търговска репутация 450 000  9 % Заем   360 000 
 
Запаси     75 000  Кредитори                 100 000 
Длъжници   100 000    Текущи задължения 200 000  
Банка           220 000  
Налични     15 000 
  
  2 410 000                    2 410 000  
 
 
 

1. Какъв вид организация е това транспортно предприятие? Обяснете 
отговора си! 

 
2. Споменете поне две преимущества, които предлага ООД компания 

в сравнение със събирателно дружество!  
 

3. Споменете също така поне два недостатъка на ООД компания в 
сравнение със събирателно дружество!  

 
4. Пресметнете стойността на това предприятие!  

 
 

5. Когато предприятието приключи годината с печалба от Евро 100 
000, какъв вид данък трябва да се плати?  

 
6. Пресметнете размера на данъка, който предприятието трябва да 

плати!  
 

7. Съдружниците имат право на част от печалбата, направена от това 
предприятие. Как се нарича тази част от печалбата?  

 
8. Как се нарича данъкът, който трябва да платят съдружниците 

върху получените от тях дивиденти?  



 
9. Пресметнете съотношението текущи вземания/задължения към 31 

декември и го коментирайте!  
 

10. Когато пресмятате и в последствие тълкувате финансовите 
съотношения от баланса е важно да имате предвид една основна 
разлика между баланс и отчет за приходите и разходите. Каква е 
разликата?  

 
11. Едно от изброените задължения е ипотеката. Какво е 

ипотека?  
 

12. Процентът преди ипотеката и заема се отнася до лихвата, 
който трябва да се плати. Можете ли да помислите за причина, 
заради която лихвата по заема е с 2% по-висока от лихвата по 
ипотеката?  

 


